
กองคลัง 

ภาษีบ ารุงท้องที่ 

ระเบียบ/กฎหมาย  พระราชบัญญัติภาษบี ารุงท้องท่ี  พ.ศ.2508 

 (แก้ไขเพิ่มเติม ถึงฉบบัท่ี  3 พ.ศ.2543) 

 ภาษีบ ารุงท้องที่  คือ  ภาษีที่จัดเก็บจากเจ้าของที่ดิน ตามราคาปานกลางที่ดินและ

ตามบัญชีอัตราภาษบี ารุงท้องที่ 

ผู้มีหน้าที่ช าระภาษีบ ารุงท้องท่ี 

 ผู้มีหนา้ท่ีเสยีภาษีบ ารุงท้องที่  คอืผู้เป็นเจ้าของหรอืครอบครองที่ดิน  เป็นบุคคลหรือ

คณะบุคคลไม่วา่จะเป็นบุคคลธรรมดาหรอืนิติบุคคลซึ่งมีกรรมสทิธิ์ครอบครองในที่ดินแต่ละ

แปลงในเขตพืน้ท่ีต าบลหัวโพ  โดยจะตอ้งยื่นแบบแสดงรายการที่ดินและเสียภาษีบ ารุงท้องที่

ตามบัญชีอัตราภาษีท้องที่ก าหนดตามหน่วยราคาปานกลางของที่ดินคณะกรรมการตีราคา

ปานกลางที่ดนิพจิารณาก าหนด 

ก าหนดการช าระภาษีบ ารุงท้องท่ี 

1. ยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน (ภ.บ.ท.5) ภายในเดือนมกราคมของปีแรกที่มีการตี

ราคาปานกลางกรณีเป็นเจ้าของที่ดินใหม่ หรือเนื้อที่ดินเปลี่ยนแปลง ยื่นแบบ

ภายใน  30  วัน 

2. ช าระเงินภายในเดือนเมษายนของทุกปี กรณีได้รับแจ้งการประเมินภายหลังเดือน

มีนาคมให้ช าระภาษภีายใน  30  วัน  นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน  หากพ้น

ก าหนดจะต้องเสยีเงินเพิ่มร้อยละยี่สิบสี่ตอ่ปี 

3. หลักฐานที่แสดงถึงการเป็นเจ้าของที่ดิน  เช่น โฉนดที่ดิน โฉนดแผนที่ โฉนดตรา

จอง  ตราจองที่ตราว่าได้ท าประโยชน์แล้ว น.ส.3 ,น.ส.3ก ,น.ส.2 หรือใบจอง

ที่ดนิ,สค.1 หรือสทิธคิรอบครอง,หนังสอื สปก. 

4. หนังสอืรับรองการจดทะเบยีนหุ้นส่วนบรษิัท 

5. แผนผังที่ต้ังของที่ดนิและโรงเรอืนหรือสิ่งปลูกสรา้งที่เสียภาษี 

6. ใบเสร็จรับเงินคา่ภาษีครั้งสุดทา้ย (ภ.ร.ด.11) 

7. หนังสอืมอบอ านาจ  (กรณีผู้อื่นมายื่นแบบ ภ.บ.ท.5 (แทน) 



กองคลัง 

 

 

 

 

แผนผังแสดงขั้นตอนและระยะเวลาการปฏิบัติราชการ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาษีบ ารุงท้องที่ 

ผู้ช าระภาษฯีแจ้งความจ านงขอช าระภาษี 

เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสารและหลักฐาน 

เจ้าหน้าที่แจ้งประเมนิภาษี 

ผู้ช าระภาษกีรอกข้อมูลแสดงรายการภาษี 

เจ้าหน้าที่รับช าระค่าภาษพีร้อมออกใบเสร็จรับเงิน 



กองคลัง 

ภาษโีรงเรอืนและที่ดิน 

ระเบียบ/กฎหมาย  พระราชบัญญัติภาษโีรงเรือนและท่ีดิน  พ.ศ.2535 

 (แก้ไขเพิ่มเตมิ ถงึฉบับที่  5 พ.ศ.2534) 

  ภาษีโรงเรือนและที่ดิน  คือ  ภาษีที่จัดเก็บจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้าง

อย่างอื่นๆกับที่ดนิซึ่งใช้ต่อเน่ืองกับโรงเรอืนหรือสิ่งปลูกสรา้งน้ัน 
 

ผู้มีหน้าที่ช าระภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 

  ผู้มีหน้าที่ เสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน  คือ  ผู้ที่ เป็นเจ้าของ  หรือผู้ที่

ครอบครองโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่นทั้งสิ้น  เช่น  ที่ท าการค้าขายที่ไว้สินค้า  ที่

ประกอบการอุตสาหกรรมที่ให้ญาต ิพ่อแม่  หรือผู้อื่นอาศัยและท่ีใช้ในกิจการอื่นๆในปีที่ล่วง

มาแล้ว  จะต้องยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีโรงเรือนและที่ดินในอัตราร้อยละ  

12.50  ของคา่รายป ี

ก าหนดการช าระภาษีโรงเรือนและที่ดิน 

1. ยื่นแบบแจ้งรายการเพื่อเสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน (ภ.ร.ด.2) ภายใน

เดือนกุมภาพันธข์องทุกปี 

2. ช าระเงินภายใน  30  วัน นับแต่วันถัดจากวันที่ได้รับแจ้งการประเมินหาก

พ้นก าหนดจะต้องเสยีเงินเพิ่ม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



กองคลัง 

 

 

 

 

แผนผังแสดงขั้นตอนและระยะเวลาการปฏิบัติราชการ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาษโีรงเรอืนและที่ดิน 

ผู้ช าระภาษฯีแจ้งความจ านงขอช าระภาษี 

เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสารและหลักฐาน 

เจ้าหน้าที่แจ้งประเมนิภาษี 

ผู้ช าระภาษกีรอกข้อมูลแสดงรายการภาษี 

เจ้าหน้าที่รับช าระค่าภาษพีร้อมออกใบเสร็จรับเงิน 



กองคลัง 

ภาษปี้าย 

ระเบียบ/กฎหมาย  พระราชบัญญัติภาษโีรงเรือนและท่ีดิน  พ.ศ.2510 

 (แก้ไขเพิ่มเตมิ ถงึฉบับที่  2 พ.ศ.2534) 

  ภาษปีา้ย  คอื  ภาษทีี่จัดเก็บจากป้ายแสดงชื่อ  ยี่ห้อ  หรอืเครื่องหมายที่ใช้ใน

การประกอบการคา้หรอืประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้ 

ผู้มีหน้าที่ช าระภาษีป้าย 

  ผู้มีหนา้ท่ีช าระภาษปีา้ย  คอื  ผู้ที่เป็นเจา้ของป้ายหรอืครอบครองป้ายที่แสดง

ชื่อยี่ห้อหรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้า  หรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได ้ 

หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่นเพื่อหารายได้ไม่ว่าจะแสดงหรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใดๆด้วย

อักษรภาพ  หรือเครื่องหมายที่เขียนแกะสลักจารึก หรือท าให้ปรากฏด้วยวิธีอื่นจะต้องยื่น

แบบแสดงรายการเพื่อเสยีภาษีตามประเภทและขนาดของป้าย 

ก าหนดการช าระภาษีป้าย 

1. ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) ภายในเดือนมีนาคมของทุกปี 

กรณีติดตั้งป้ายใหม่หรือแก้ไขเปลี่ยนแปลงป้ายเดิมยื่นแบบภายใน  15  

วัน  นับแตต่ดิต้ังหรือเปลี่ยนแปลง 

2. ช าระเงินภายใน  15  วัน  นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมินภาษีจาก

พนักงานเจา้หน้าที่  หากพ้นก าหนดจะต้องเสยีเพิ่มร้อยละสองต่อเดือน 

 

 

 

 

 

 

 

 



กองคลัง 

 

 

 

 

แผนผังแสดงขั้นตอนและระยะเวลาการปฏิบัติราชการ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาษปี้าย 

ผู้ช าระภาษฯีแจ้งความจ านงขอช าระภาษี 

เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสารและหลักฐาน 

เจ้าหน้าที่แจ้งประเมนิภาษี 

ผู้ช าระภาษกีรอกข้อมูลแสดงรายการภาษี 

เจ้าหน้าที่รับช าระค่าภาษพีร้อมออกใบเสร็จรับเงิน 



 

 

 


